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AZ EMLÉKEZET TANÁNAK PEDAGÓGIAI 
VONATKOZÁSAI. 

(Befejező közlemény.) 

IV. Az emlékezet művelése a tanulásban. 

Az emlékezet szerepének fontosságában benne rejlik az a köve-
telmény, hogy megismerjük azokat a körülményeket, amelyek az em-
lékezés szellemi munkáját veszélyeztetik. E körülmények egyrészt phy-
siologiaiak, másrészt psychikaiak; a hygienikus testi és lelki élet és 
ebből kifolyólag erőink ökonomikus felhasználása lesznek az eredmé-
nyes szellemi munka feltételei. Ami a hygiene követelményeit illeti, 
kétségtelen, hogy a szellemi munka létrejöttének nélkülözhetetlen fel-
tétele a szervezetnek é^ változásainak physiologiai épsége. Szorosab-
ban a központi idegrendszer s az abban lefolyó physikai és chemiai 
folyamatok azok a feltételek, amelyek a psychikai munkával párhuza-
mosan haladva, arra lényeges és döntő hatással vannak. 

Kraepelin, Uber geistige Arbeit (Jena, 1901.) c. munkájában 
azt mondja, hogy a kívülről való tanulás a legmegerőltetőbb szellemi 
munkákhoz tartozik. 10 felnőtt kisérleti személye közül nem kevesebb 
mint hatnál már az első negyedóra után gyorsan növekvő kifáradás 
jelei mutatkoztak, jóllehet, igen nagy gyakorlat hatása alatt állottak. 
Nem csodálkozhatunk tehát azon, hogy az emlékezés physiologiai 
szerve, az agy, nagyfokú érzékenységet tanúsít ez irányú munkájában. 
Függ ez első sorban azon diapositióktól, miket a gyermek szülőitől 
örököl, azután pedig azoktól, melyeket a gyermek a család és a kör-
nyezet minőségétől szerez és függ végül a saját testi és lelki életétől. 
Nem tartozik ehelyütt feladatunk közé mindeme körülmények rész-
letes tárgyalása, csak néhány kiemelkedő mozzanatra szorítkozunk. 

A nagy agy legszörnyűbb ellenségei a nemi kicsapongás és az 
alkohol. A sexualis excessusok és különösen a tanulók között annyira 
elterjedt masturbatio egyik feltűnő hatása az emlékezet gyengülése. 
Ez végezetül oly nagyfokú lehet, bogy a teljes hülyeség állapotát éri 
el. A vérrel nem kielégítően táplált agysejtek nehezen dolgoznak; 
már vérszegény tanulók sokáig kínozzák magukat, míg agyukba vesz-
nek valamit. A szexvezet egy ideig pótolja a hiányt, azonban arány-
lag korán elgyengülvén, erre nem sokáig képes, s így a masturbatio 
áldozatai önmaguk fosztják ki emlékezetüket. Sexualis izgalmak álta-
lában agycongestiókat idéznek elő, a gyakori vértódulás hatása alatt 
szenved az egész idegrendszer. A figyelem energiája gyengül, már 
rövid ideig tartó concentratio után rohamosan növekvő fáradtság áll 
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be. Eképen az éles apperceptio előre ki van zárva s az njonnan szer-
zett képzeteknek is gyenge a reproductio-erejük. 

Ha némi figyelemmel tekintjük az alkoholikus italok ivóit és a 
dohány füstölőit, összehasonlítva abstinens fajrokonaikkal, igen hamar 
jutunk arra a meggyőződésre, hogy az alkohol tartalmú italok és a 
dohány ártalmasok úgy az egyénnek, mint ivadékának. A néhány 
pillanatnyi exaltatiót, melyet teremtenek, rohamosan követi a kifára-
dás, és — mint Féró, Travail et plaisir c. művében kimutatta: az 
izgatószerek hatására keletkező munka végeredményében kisebb, mint 
a normális körülmények között alakult. A pillanatnyi izgalom nem 
egyenlíti ki a rákövetkező depressiót. Kraepelin megfigyelte, hogy az 
alkohol már igen kis adagokban is csökkenti a figyelmet és az emlé-
kezetet. Az izgató hatás rövid. Minél tovább kell dolgoznunk, annál 
előnyösebb az izgatás nélküli munka. Féré kísérleteiből kitűnik, hogy 
a mérsékelt testi activitas az, amely a munkára emelő hatással van. 
A torna pótolja a mesterséges izgatószereket. Kérdéses, hogy azok, 
akik izgatószerekhez folyamodnak, éppen ezért nem gyengült szerve-
zetűek-e már előbb is. Hasonlókép a masturbatio áldozatai is éppen 
azok lesznek, akik örökölt neurastheniájukban birják már az arra 
való hajlamot. 

A szellemi munka a kielégítő anyagpótlás mellett is fölemészti 
a munkaerőt. Éppen azért elkerülhetetlen szervezeti szükség a nyu-
galom. Vészeshatású az az ostorcsapás, melyet az izgatószerek adnak 
a fáradt szervezetnek. «A kifáradt idegrendszernek erőltetett munkája 
rohamosan bomlasztja az idegrendszer alkotó elemeit és pótolhatatlan 
anyagveszteséget okoz.® (Salgó: A szellemi élet hygiénája). Kevesen 
vannak, akik ne észlelték volna, hogy a virrasztás közben kávé, thea 
vagy dohány izgatásának hatása alatt betanult vizsgálati anyag, csak 
éppen a vizsgáig marad emlékezetben. * A vizsga után beálló depressio 
alatt a tartós felejtés következik be. Ami megmarad, az éppen csak 
a beteg idegrendszer és gyengült szervezet. Walter Scott néhány leg-
szebb munkáját folytonos kávéivás hatása alatt irta. Nemsokára rá a 
színpadon látva azok egyikét, igen csodálkozott barátai állításán, hogy 
ő irta volna azt. Saját munkáját teljesen elfelejtette. 

Nevelőknek egy sajátságos tapasztalata lehet a beemléztetés 
munkájában: a késő délután vagy este már betanult anyagot a gyer-
mek ismétli, a kikérdezésnél pedig még sem tudja. A folytatott gya-
korlás még csökkenti az eredményt. Reggelre pedig átnézés nélkül jól 
elmondja. Fr. Fauth is említi idézett munkájában ilynemű niegfigye-

* Y. ö. Wilhelm Weygandt: Exper. Beitráge zur Psychol. des 
Schlafes. (Z. f. Ps. u. Phys. d. S. Bd. 39. H. 1.). 
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léseit. Ilyenkor a betanulás már felemésztette a meglevő erőtartalé-
kot, de a beálló fáradság érzelme elnyomja a reproductio képességét. 
Nem szabad ilyenkor a kívülről való tanulást tovább erőszakolni. Az 
emlékezeti kép, mint dispositio intact lehet a reproductio képessége 
nélkül, mivel a reprodncálásnak az agysejt molecularie változásán és 
az idegpálya jártasságán kívül más feltételei is vannak.1 Már a köz-
napi megfigyelés is a reproductio pillanatnyi akadályára mutat pél-
dát. Valami minden erőfeszítés mellett sem jut eszünkbe, a kifejtett 
erő hatását az öntudat küszöbe alatt folytatja és nemsokára önkén-
telenül eszünkbe jut a keresett szó. Hasonlókép a félelem, a zavar, a 
kifáradás érzései gátolják a reproductiót, anélkül, hogy az illető spe-
ciális emlékezetét tönkretennék.2 

A folytonos kívülről való tanulást kerülni kell. A változatosság 
a munkában igen fontos. Hasonlóan jótékony hatással van megeről-
tetett szellemi munka után a következetesen keresztülvitt vasárnapi 
szünet. Utána a batások friss erővel vétetnek föl. Igen fontos az éber 
figyelem és az emlékezet fejlesztésére az alvás. Kell, hogy a tanuló 
kialudja magát. «A szellemi pihenésnek legtökéletesebb formája az 
alvás, mert az alvás alatt minden öntudatos szellemi munka föl van 
függesztve.® (oA szellemi élet hygiénája®). 

Kétségtelen, hogy a gyakorlás fejleszti a speciális emlékezetet. 
Az idegpályák jártasságának növelésén és a betanulás mechanikus készr 

ségén kívül az apperceptiók tömegének növelése gyors és sokoldalú 
associatióját biztosítja az új képzeteknek. Amíg isolált képzetek a leg-
gyorsabban tűnnek el az emlékezetből, (pl. összefüggéstelen álmok) 
addig az analóg tudattartalommal erős kapcsolatban lévő képzetek a 
legtovább maradnak meg. Ranschburg megfigyelte, hogy a foglalko-
zás a megfelelő speciális emlékezetre hatalmas, conserváló hatással 
van, aminek folytán az ép marad akkor is, amidőn a többi speciális 
emlékezet pathologikus körülmények folytán már teljesen v. csaknem 
teljesen elpusztult. Ranschburg, «Studien über die Merkfáhigkeit der 
Normalen, Nervenschwachen und Geisteskranken». Monatschrift für 

1 Általában újabb megfigyelések igazolják, hogy az idő nem hat 
mindig gyengítőleg az emlékezetre. A Binet vezetése alatt álló párisi 
• Société de psychologie de l'enfant® tagjai azt tapasztalták, hogy némely 
tanuló 8 nappal az anyag megtanulása után többet tudott belőle, mint 
közvetlenül a tanulás után. (A. Binet: Sommaire des travaux en cours á 
la soeiété de psychologie de l'enfant. Annáé psychol. 10, 116—130. 1904.) 

2 Ribot és Janet szerint az affectusok dissociáló hatással vannak a 
reproducálandó képzetkapcsolatokra ; amennyiben akadályozzák a synthe-
sist, a képzetkapcsolatok széthullanak alkotórészeikre. 
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Psychiatrie u. Neurologie. Bd. IX. H. 4.) Természetesnek tűnik fel 
ezek után, hogy gyakorlás hiján az emlékezet képessége visszafejlődik. 
Már utaltunk arra, hogy a ma elterjedt könyvnyomtatás, encyclopá-
diák, lexikonok, stb. fölöslegessé tévén sok adat fejben tartását, egy-
szersmind az emlékezet faji gyengülését idézik elő. 

A gyakorlás hatásának ténye szoros összefüggésben áll egy má-
sik érdekes problémával: minő hatással van egy speciális tananyag 
betanulásában elért gyakorlat az általános emlékezetre. Az eddigi ku-
tatók, közöttük Netschajeff is (id. m.) tagadták, bogy az ismétlések 
száma az anyag minőségétől és a betanulás módjától függetlenül javí-
taná az általános emlékezetet. Elméletileg nehéz is belátnunk, bogy 
pl. amidőn a zenész acusticai emlékezetét fejleszti, egyszersmind visua-
lis emlékezete is fejlődnék. E kérdésnek gyakorlati fontossága is van; 
részben ettől függ ugyanis a formális szellemi képzésnek értéke. He-
lyeselhető-e az az eljárás, amidőn pl. bosszú szövegek betanultatásá-
tól várják az egész emlékezet erősbödését ? E kérdést tették ujabban 
Ebért és Meumunn beható kísérletek tárgyává.* 

Ebért és Meumann bárom különböző időpontban vizsgálták szó-
tagok, optikai jelek, számok, versek és pbilosopbiai prosa közvetlen és 
maradandó megtartását. Ez időpontok között a kísérleti személyekkel 
nagyszámú értelmetlen szótagot tannltattak be; a második és harma-
dik időpont eredménye ezután lényeges javulást mutat az elsőhöz 
képest. 

A vizsgálat tárgya tehát az volt, hogy javul-e a mechanikus 
tanulás által más, speciális emlékezet ? 

A tényleges javulás Meumann kísérleteiben kétségbe nem von-
ható ; kérdés azonban — amint ezt Müller és Lipmann bírálatukban 
kiemelik, — bogy vájjon ennek a javulásnak oka pusztán a közbeeső, 
mechanikus tanulásban keresendő-e. Szerzők felveszik, bogy egy em-
lékezeti functio gyakorlásánál rokon emlékezeti functiók együtt gya-

* E. Ebért und E. Meumann: Über einige Grundfragen der Psycho-
logie der Übungsphánomene im Bereicbe des Gedácbtnisses. Zugleich 
ein Beitrag zur Psychologie der formalen Geistesbildung: A. Untersu-
chung der Wirkung einseitig mechanischer Übung auf die Gesamtge-
dáchtnissfunction. B. Über ökonomisebe Lernmetboden. Archív für die 
gesamte Psychologie. 4, 1/2.1—232. 1904. Részletes ismertetését és birála-. 
tát 1.: Zeitschr. für Psychol. u. Pbysiol. der Sinnesorg. Bd. 39, H. 1. u. 
2. 111-ik old. 1905, G. E. Müller-től; továbbá a Journal de Psychol. nor-
málé et pathologique-ban, deuxiéme année, juillet-aout 1905, 360-ik old. 
Dr. J . Rogues de Eoursactól és végül a Zeitschr. für Pádagogiscbe Psychol. 
Pathol. u. Hygiene-ben. .7. Jabrg. H. 3. 1905, Lipmanntól). 

Magyar Paedagogia. XV. 2. 6 
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korlódnak. Annál inkább, mivel az egyes speciális emlékezetek ugyan-
oly mértékben tökéletesednek — szerintök — az együtt gyakorlás 
által, amennyire az anyag természete, a tanulás eszköze és módja 
alapján az egyoldalúan gyakorlott emlékezettel rokonok. Az említett 
bírálók utalnak arra, hogy a harmadik kísérletben tapasztalt előme-
netel részben a második és első kísérlet által elért gyakorlatra vezet-
hető vissza. Másrészt a «rokon emlékezet-functiók psychophysikai 
együttgyakorlása® éppen nem vehető megállapított ténynek, sokkal 
közelebb esik a magyarázatnak az a módja, hogy a folytatott tanulás 
által tökéletesednek azok az általános psychol. functiók, amelyek min-
den emlékezeti munkánál közreműködnek, ilyenek a figyelem concen-
tratio-képességének növekedése, az érzelmi állapot javulása a tanulás 
közben; továbbá bizonyos mnemotechnikai fogások elsajátítása, ami 
többé-kevésbbé minden tanulásnál szerepel. Nincs tehát még eldöntve 
az az elméleti kérdés, bogy vájjon a mechanikus emlékezétgyakorlás, 
mint olyan, fejleszti-e az általános emlékezetet. Azonban kétségtelen-
nek látszik, bogy a gyakorlás maga, szorítkozzék bár az, mint jelen 
esetben, túlnyomólag mechanikus betanulásra, igenis fejleszti az álta-
lános emlékező-képességet, ha e tény magyarázatát nem is a Meumann 
által felállított «rokon-functiók együtt gyakorlásának® hypothesise 
szolgáltatja. Egyébként Ebért és Meumann kísérleteiben az eredmény 
javulása oly nagy, bogy a haladás nagyobb része mindenesetre az 
értelmetlen szótagok betanulásának tulajdonítható. Hogy valamely 
speciális emlékezetgyakorlás által az általános emlékezet javul, e tény 
praktikus következménye, bogy világossá válik a formális szellemi 
képzés értéke. 

A társadalmi élet egyre növekvő complicatiója, a fejlődés gaz-
dagodása a szellemi túlterhelés veszélyével fenyegetik a tanulót. Nem a 
tananyag leszállítása, hanem erőnk észszerű felhasználása fog e ve-
szélylyel szemben segíteni. Erőink legjobb felhasználása, a hatás maxi-
mumának keresése a minimalis munkával, ez a psychopaedagogiai ku-
tatásnak is elutasfthatatlan feladata. Erre nézve ismét csak az elméleti 
megfontolásoktól vezetett óvatos inductio, a kisérlet, fog pontos útba-
igazítást adni. 

Már Ebbinghaus kísérleteiből is kiderül, bogy az emlékezetnek 
ökonomikus munka céljából is pihenésre van szüksége. 68, közvetlenül 
egymásra következő ismétlésnek ugyanaz a hatása volt, mint 38 is-
métlésnek, melyet szünetek választottak el egymástól. Nem mindegy 
az eredményre nézve, mily módon, mily részekben, milyen szünetekkel, 
mennyi és hogyan elosztott ismétléssel tanulunk be valamit. Általában 
minél távolabb állnak a tagok egymástól, annál gyöngébb az associatiós 
kapcsolat ereje köztük. Az ismétlések számával nem nő arányosan az 
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emlékezetbe vésés ereje. A túlsók ismétlés ugyanis unalmas és fárasztó, 
ezáltal a figyelmet lankasztja, végül pedig az egész eredményt rosszab-
bítja. Mint már több ízben említettük, függ a már megszerzett asso-
ciatiók gazdagságától is a betanulás. A legnagyobb befolyással van a 
betanulásra és a megtartásra a figyelem concentratiója és az appercep-
tió élessége. A figyelem folytán ugyanis actuálissá válnak a felveendő 
képzettel rokon dtspositiók, vagy más kifejezéssel a tudat előterébe 
lépnek az új képzettel vonatkozásban álló képzetek és így a képzetek 
közt kapcsolat támad. Az új képzeteknek a régiekkel való oly fajta 
kapcsolása, mely a figyelem folytán jön létre, az apperceptio. A figye-
lem ébrentartása, a concentratio képessége tehét lényeges és döntő 
hatással van az emlékezetre. Igaz, hogy érintkezési associatiók már az 
egyszerű észrevevésnél is létrejönnek, de tartalmi kapcsolat a figyelem 
nélkül lehetetlen. Kifejtettük már, hogy gyengetehetségű gyermekek-
nek a legtypikusabb tulajdonsága a figyelő-képesség hiányossága, a szó-
rakozottság. Ennek folytán halványak apperceptióik, ós hiányosak re-
productióik. Sexuális excessusok által gyengített szervezetüek, örökölt v. 
szerzett neurastheniások, imbecill gyermekek figyelmüket nem képesek 
rövid időre sem öszpontosítani, és ha ez a képesség még meg van is 
líis mértékben, .mindennemű külső vagy belső ingerek azt tárgyától 
elvonják s- futólag a maguk számára foglalják le.» A figyelem és az 
apperceptio folytán létrejövő kapcsolatosság-nak van tehát leginkább 
döntő hatása az emlékezetre. Figyelmeilen betanulás nem ökonomikus 
munka, több időt igényel és nagyobb erőkifejtést. A kapcsolatosság 
hiánya a felveendő képzetsorokban vagy részekben nagyobbfokú erő-
kifejtést igényel. 

Értelmes kapcsolatban álló anyag ugyanis megkönnyíti a régi 
képzetekkel való értelmi kapcsolást. Mechanikus betanulás folytonos 
gyakorlást követel, tehát nem ökonomikus, másrészt már a betanu-
landó anyagnak is értelemmel bírónak kell lennie, hogy az érintkezési 
associatiók formai kapesolatossága helyett, apperceptiv tartalmi kap-
csolat jöjjön létre. Értelmes sorok betanulásánál az értelmetlen sorok 
betanulására fordított munka Vio-ére szállott alá. Értelmes anyag tehát 
e kísérletek szerint a munkaerőnek és időnek mintegy 9/io-nyi meg-
takarításával jár. Különösen alsóbb osztályokban figyelembe kell vennie 
a tanítónak, hogy összefüggéstelen anyag (évszámok, idegenszók, hely-
nevek, stb.) betanulása sokkal nagyobb munkaerőt emészt fel, mint az, 
ahol az összefüggést az anyag részei között nem magának a tanulónak 
kell megteremtenie. Amit megértettünk a betanulás előtt, az kevesebb 
gyakorlást igényel és tovább marad meg az emlékezetben. 

Az emlékezetben tartást nagy mértékben befolyásolja továbbá 
az ingerek érzelmi értéke. Kedvetlenség a betanulás közben ismét a 

6* 
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szervezet egy legérzékenyebb folyamatát, a figyelmet csökkenti. Az 
associatiók létrejöttének minőségére, gyorsaságára is nagy befolyással 
van a hangulat. Kedvetlen tanulás tehát nagyobb munkaerőt igényel 
ugyanazon eredmény létesítésére. 

Függ továbbá a betanulásra szolgáló erőkifejtés az ingerek szá-
mától, az emlékezet typusától és jóságától. Az emlékezet legnagyobb 
ereje a 15—30. évek közé esik. Számos más, kisebb jelentőségű té-
nyező befolyását az erőkifejtés és az idő nagyságára, illetőleg tartamára 
nézve, alkalmunk lesz a kísérletek tárgyalása során kifejteni. Mindeme 
tényezők hatásának pontos ismeretére van szükségünk, hogy az em-
lékezetbe tartás ökonomikus módjait megállapíthassuk. 

Ebbinghaus volt az első, .aki az ismétlések számának a mecha-
nikus memorizálásra való befolyását vizsgálta. Hogy a betanulás me-
chanikusan történjék, azt értelmetlen szótaganyag választásával igye-
kezett biztosítani. Három évi naponta végzett kisérlet után arra jött 
rá, hogy individuálisán változó, maximális és minimális ismétlési 
szám van a megtartás biztosítására. Ezen számok közül a minimalis 
ismétlésnél kevesebb, vagy a maximalis ismétlésnél több ismétlés 
csekély befolyású. Az előbbi egyáltalán nem jár számbavehető ered-
ménnyel, utóbbi roszszabbítja az eredményt. A minimalis és maximali^ 
határon belül az emlékezetbe vésés ereje fokozható. Müller, Schumann, 
Pilzecker és mások ezt megerősítették. 

Az ismétlések elosztása is nagyfontosságú. Ugyancsak Ebbinghaus 
és utána Jóst megállapították, hogy ugyanazon számú ismétlések közül 
erősebbek az associatiók, ha az ismétlések nem mind egymásután, 
hanem csoportokban, bizonyos időközönként végeztettek. Gondoskodni 
kell továbbá az iskolának az egyirányú kifejlesztés kerüléséről; póld. 
a puszta szóemlékezet mechanikus készségének gyakoroltatása elkerül-
hetetlen szükség ugyan erős rationalis emlékezet létrejöttére, azonban 
már a folytonos gyakoroltatás szüksége is célszerűtlennek mutatja a 
mechanikus emlékezetnek legnagyobb mértékben való igénybevételét. 

Marx Lobsien, Memorieren c. munkájában (Zeitsch. f. Pád. Pa. 
Path. u. Hyg. Jahrgang IV. H. 4. Berlin, 1902.) vizsgálja a betanulás 
különböző módszereinek ökonomikus értékét. Lobsien 3 rövid 16—18 
soros gyermekverset taníttatott be különböző módon. Rhythmusuk 
egyenlő volt és föltehető, hogy egyenlően érdekesek a gyermekekre 
nézve. Utóbbi körülmény fontos a figyelem felkeltése céljából. Kisérleti 
személyek: harmincegy 11—12 éves tanuló. Három különböző mód-
szer használtatott. A módszer szerint a költeményt a tanító hangosan 
felolvasta. Hallható susogás el volt tiltva. Azután a tanulóknak a köl-
teményt emlékezetből le kellett irniok. E két actus addig ismételtetett, 
amig a tanulók nagyobb része az egész költeményt le tudta írni. 5-szörös 



a z e m l é k e z e t t a n á n a k p e d a g ó g i a i v o n a t k o z á s a i . 8 5 

ismétlés elég volt e célra. B módszer szerint a kísérletező az egészet 
ötször egymás után elmondotta, erre következett a leirás. C módszer 
szerint a tanító minden strophát ötször elmondott e az elmondások be-
végzése után következett a leirás. Ami e módszerek kritikáját illeti, 
helyesnek tartjuk, hogy mind a három methodus a többségben lévő 
acusticai typusúak emlékezetéhez fordul, azonban tulajdonkép csak B 
és C módszer hasonlítható egybe, az A módszer külön elbírálás alá 
kell, bogy essék. Mint említettük, Kemsies megkülönbözteti a eonti-
nualis eljárást a discontinualistól. Az A módszer discontinualis és az 
ismétlések száma itt tulajdonkép a kétszerese a B és C módszernek. 
Minden leírási kísérlet ugyanis maga már egy csökevényes ismétlés. 
A, B és C módszerek összehasonlítása tehát arra a kérdésre nézve akar 
dönteni, vájjon értelmes és szabályosan tagolt anyag betanulásánál 
célszerűbb-e az egészben való betanulás (B módszer) vagy a részen-
kénti. (C módszer.) Formai hibák, (péld. szórendi hiba, synonymákkal 
való helyettesítés) egyszerű beszámítás alá estek; ellenben tartalmi 
hibák, amelyek legnagyobb részt formai hibával együtt jártak, kétszeres 
hibának számíttattak. (Péld. egy verssor teljes kihagyása.) Hógy a repro-
ductio hűsége is számításba vétethessék, újból való elmondás nélkül 
az első kísérlet után 18, azután 48 órával később újból le kellett írni 
a különböző módszerek szerint a költeményeket. 

A C módszer úgy a reproductio frisseségére, mint hűségére nézve 
(közvetlen, illet, szünet utáni repr.) A és B módszerhez képest jelen-
tékenyen kedvezőtlenebbnek bizonyidt. Az A módszer mutatkozott leg-
kedvezőbbnek. Előnye B felett 4«/o, C felett 37% ; pedig az iskolákban 
a C módszer nagyon elteijedt, holott ez az időnek és erőnek mintegy 
Vi-éí elpazarolja. Azonkívül a C módszernél 31 tanuló közül 23 nem 
volt képes a stropbakezdetre emlékezni, mig A és B szerint csak 3, ille-
tőleg 5. C szerint tehát 66% nem emlékszik a strophakezdetre; ez a 
hiba nincs is beleszámítva a hibák sorába. A tanuló tehát a strophán-
kénti tanulásnál nagyobbrészt nem tudja elkezdeni a verset és ezért 
nem is tudja elmondani. Kisebb költeményeknél tehát e módszer úgy 
a lecke-kijelölésnél, mint a betanulásnál elvetendő. Kérdés azonban, 
bogy alakul az eredmény nagyobb, egyszerre át nem vehető emléke-
zeti anyag betanulása esetén? 

Lobsien azután további kísérleteiben külön választotta a kb. 
egyenlő osztályzatú intelligens gyermekeket a tehetségtelenektől. Itt is 
az derült ki, bogy a kevésbé intelligens gyermekek kivétel nélkül rosz-
szabb emlékezettel birtak. A mechanikus emlékezet tehát,- mint arra 
több izben utaltunk, nem biztosítéka az intelligentiának, miután annak 
terjedelme különböző speciabs irányban nagy lehet, tulajdonképi értel-
messég, új, értelmi kapcsolatok létesítésének képessége nélkül. Azonban 
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a rationalis emlékezetnek is alapja a mechanikus és így az intelligentia 
szükséges kelléke az erős emlékezet. Az intelligens tanulóknál az egyes 
módszerek eredményei közt levő különbségek kissé elmosódnak, de a 
nélkül, hogy megszűnne a C módszer ökonomiátlansága. A kevésbé 
intelligenseknél az ökonomiátlan módszer a többi módszerhez képest 
nagyobb relatív hibát ad. 

A betanulandó anyag kétféle lehet: globális, ahol az anyag ré-
szeit az adott sorrendben, mint egészet kell reprodukálni; vagy pá-
rokra osztott, mint péld. ahol városok neveit lakósai számával kell 
associálni, vagy idegen nyelvű szavakat anyanyelvi szóval stb. 

Ez anyagok mindenikében a betanulás módszere kétféle lehet: 
vagy egészben való ismétlések, vagy a részek ismétlései útján történbet 
a betanulás. Ez megfelel a Lobsien B, illetőleg C módszerének. Lobsicn 
szerint tehát globális anyag esetén az egészben való ismétlés ökono-
mikus. Lobsien azonban még nem különbözteti meg a jártas anyagot 
a járatlantól, oly szempont, melyből Pentschew és Ephroussi végzék 
kísérleteiket és amely, mint látni fogjuk, szintén befolyásolja a tanulás 
módszerének ökonomiáját. Szét kell választanunk azonkívül az idő 
ökonomiai és erőökonomiai szempontot. Minden munkavégzésnél 
ugyanis meg kell különböztetnünk a munka tartamát és az elvégzésére 
szükséges energiát. Kérdéses, vájjon a legkevesebb időt igénylő mód-
szerek egyszersmind a legkisebb energia fogyasztásával járnak-e ? A leg-
több szerző az időökonomiai szerep vizsgálatára szorítkozik. Nem ren-
delkezünk ugyanis még csak megközelítőleg pontos módszerekkel sem, 
amelyek szellemi munka közben kétségtelenül fogyasztott energia, mé-
rését megengednék. A Grie6sbach-féle fáradságmérésekről bebizonyoso-
dott, bogy hasznavehetetlenek*; az eestbesiometrikus mérésekről álta-
lában kiderült, bogy sokkal complicáltabb folyamat az, amit mérni 
vélnek vele, mint az egyszerű elfáradás. Az aestbesiometrikus mé-
rések szerint ugyanis két pont távolságát a bőrfelületen egy bizo-
nyos minimalis határig még megérezzük, azon alul a két pontot egynek 
érezzük. E minimalis batár változása a testfelület különböző pontjain 
a fáradság mérésére engedne közvetett módot. Binet azonban kimutatta, 
hogy a két pont egynek tartása nagy mértékben függ a suggestibili-
tástól és az egyéni charaktertől, amely szerint egyesek magyarázni 
óhajtják benyomásaikat, mások teljesen és közvetlenül adják azokat 
vissza. («Les interprétateurs et les simplistes.® Továbbá ugyané szer-
zőtől: De la sensation á l'intelligence. Eev. phil. 56, (11 és 12.) 1903.) 

Lottie Steffens vizsgálatai egészben véve megegyeznek a Lobsien-

* Tb. L. Bolton: Über die Beziehungen zwischen Ermüdung, Bauin-
sinu der Haut und MuskelIeistung.Kraepelins Psychol. Arbeiten. ó. (2), 1902. 
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félékkel, miért is részletes tárgyalásuk elmaradhat. A betanulás anya-
gául globális materiát használt. Itt is az derült ki, hogy halmozott 
ismétlés, azaz részenkénti ismétlés esetén az egészben való ismétlésre 
fordított tanulási munkával egyenlő munkavégzéssel az egvik résztől 
a másikhoz vezető associatiók általában gyöngék voltak. Ezért a ré-
szenként való tanulás kevésbé ökonomikusnak mutatkozott, mint az 
egészben való. Lobsiennél és Steffensnél azonban nincs még meg a 
különbség jártas és járatlan anyag között, bár Steffens a kísérleteiben 
értelmetlen anyagot is használt. 

Pentschew (aüntersuchungen zur Okonomie und Technik des 
Lernens®) szintén globális anyagot használ. Megfigyelése szerint a 
gyermekeknek értelmetlen, péld. idegen nyelvű szók betanulása nagy 
nehézséget okoz, mert articulatoricus gyakorlatuk hiányzik. Nincs meg 
a kellő folyékonyság a kiejtésben. Az ily anyagot járatlan anyagnak 
fogjuk nevezni, az értelmes anyanyelvi szók jártasságával szemben. 
Járatlan anyagnál a megtanulásra szánt munka bizonyos részét előbb 
az anyag jártassá tételére kell fordítani. Könnyen belátható, hogy ez 
a részenként való ismétlés segítségével hamarább történik, ezért já-
ratlan anyagnál az egészben való tanulás nagyobb erőfeszítést kiván, 
mint a halmozott ismétlésekkel való. 

Megerősítik ezt P. Ephroussi kísérletei. («Experimentelle Bei-
tráge zur Lehre vom Gedáchtnis.® Zeitschr. f. Psychol. u. Physiol. der 
Sinnesorg. Bd. 37. H. 1., 2., 3., 4. 1905.) 

Kísérleteiben párokra osztott anyagot használ. Az egészben való 
betanulásra szánt anyagot G-soroknak, a részenként betanulandó anya-
got //-soroknak nevezi. A H-sorok oly csoportokból állottak, melyek 
mindegyikét egy szópár rendszerint ötszöri ismétlése alkotta, míg a 
G-sorokban a különböző szópárok összesége alkotott egy csoportot, mely 
rendszerint ötször ismétlődött. A kétféle sorokban tehát az ismétlések 
száma egyenlő volt. 

A nagyszámú kísérletek a göttingai egyetem psychologiai inté-
zetében végeztettek Müller tanár vezetése alatt, aki egyébként Lottie 
Steffens kísérleteit is vezette. Megjegyezhetjük itt még, hogy Steffens 
kísérleteinek hét személye közül csak kettő használta azelőtt rendsze-
resen az ökonomikus módszert. Az iskolának magának volna tehát 
feladata a tanulónak megadni a tanulás célszerű módszereit. 

A betanulás kymographról és füzetből való olvasás útján törtónt. 
Az anyagot értelmetlen szópárok, orosz-német és szó s számból álló 
párok alkották, melyeket mechanikusan vagy segédassociatiókkal tanul-
tak be. Az eredmény a következő: 

1. Járatlan anyag (péld. idegen nyelvi és anyanyelvi szópárok) 
betanulásánál a halmozott ismétlésekkel való tanulás sokkal ökonomi-
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kusabb, mint az egészben való tanulás. (Feltéve, hogy a közvetlen egy-
másra következő azonos tagok nem oly nagy számban ismétlődtek, hogy 
a figyelem önkéntelen alászállott volna.) 

2. Jártas anyag (péld. anyanyelvi szó és számból álló párok) be-
tanulásánál az egészben való tanulás vezet jobb eredményekhez. A tan-
anyagban való nagyobb járatossággal nagyobb fokú associálhatóság van 
egybekötve. Az associatiók létesítése a tulajdonképeni emlékezetbe vésés, 
ezt megelőzi az adott anyag jártassátétele, amire az ismétlések egy része 
leköttetik. A kísérletekben a felmutatott szó párját kellett reprodukálni. 
Értelmetlen szópárok részenként való betanulásánál a reproductio gyor-
sasága is nagyobb volt, mint ugyanezen anyag egészben való betanu-
lásánál; a //-soroknál képződő associatiók tehát erősebbek. 

3. A segédassociatióktól támogatott tanulásnál kevesebb a hiba, 
mint a mechanikusnál. B módszernél a helyesség vagy helytelenség tu-
data is rendszerint tökéletesebb volt, a segédassociatiók ugyanis a subj. 
biztosság támpontjául szolgáltak. Járatlan anyag esetén a iZ-eljárás 
előnyét az magyarázza, hogy itt az egymásra következő ismétlések 
erősítik egymást a folyékonynyá tételben, holott a G-eljárásnál a ke-
letkezett benyomást háttérbe szorítják az újak. E kísérletek nagyobbrészt 
egyetemi hallgatókkal végeztettek, az articulatio gyakorlat hiánya tehát 
itt is befolyásolja az eredményt. Ha a párokat tér és időbeli nagyobb 
intervallum választotta el egymástól, a //-eljárás elvesztette előnyét. 

Különböznek azok az associatiók, amelyek a szópár első tagjá-
tól a másodikhoz vezetnek, azoktól, amelyek a másodiktól az elsőhöz 
vezetnek. Az előbbiek intencionális associatióknak, az utóbbiak com-
plentarius associatióknak neveztetnek. Az eddigi eredmények arra az 
esetre állnak, amidőn az intencionális associatiókat vizsgálták, azaz a 
pár adott első tagjára a másodikat kellett reprodukálni. 

4. Gomplementarius associatiók vizsgálatában' a halmozott ismét-
léseknél a közvetlen egymásra következő párok második és első tagja 
között előre futó complementarius associatio képződvén, a jártas anyag-
ban is a részenként való betanulás bizonyult ökonomikusnak. Inten-
cionális associatiók mellett egyszersmind gyöngébb, hátrafutó comple-
mentarins associatiok is képződnek; ezek teszik lehetővé intencionális 
betanulás esetén a complementarius reproductiót.* 

* A betanulás ökonómiájának kérdésére nézve az itt felsoroltakon 
kívül 1. még Meumann: Über Ökonomie und Technik des Lernens. Leipzig 
1903. Továbbá: E. Freydank: Wie verbessern wir unser Gedáchtnis. Berlin, 
1903. Legújabban E. Ebért és E. Meumann végezték idevágó kísérleteiket; 
Über einige Grundfragen der Psychologie, stb. című értekezés B része: 
Über ökonomische Lernmethoden. Archiv für die gesamte Psychol. 4, Vs, 
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V. Az emlékezet müvelése a tanításban. 

Az eddigiekből önként következik az emlékezet művelésének 
módja a tanításban. 

Gazdag tartalmú és bű emlékezet főfeltétele a figyelem. A figye-
lemnek Ribot szerint két főalakja van: a külső ingerek által kiváltott 
önkéntélen figyelem és a saját akaratunkból támadt szándékos figye-
lem. Felkeltése nem csupán az inger erősségétől és változatosságától 
"függ, hanem első sorban attól, hogy talál-e tudatunk tartalmában 
ancdog elemet. A figyelem felkeltése céljából tehát tudnia kell a taní-
tónak, mi iránt érdeklődik a tanuló és mit tud már, bogy ahhoz 
kapcsolhassa az új képzeteket. Az apperceptio éppen a figyelem által 
történő beleillesztése az új képzetnek az analóg képzetek sorába. 
Végeredményben tehát e figyelem erős associatiókat, sokoldalú kap-
csolatosságot teremt és ez a kapcsolatosság az emlékezés biztositéka. 
Minél erősebb és sokoldalúbb a kapcsolat az új és a régi képzetek 
között, annál biztosabb az emlékezés. A szándékos vagy az önkénte-
len figyelés által hozzuk a tanulók érzékeit oly állapotba, amely az 
elsajátítandó anyag helyes apperceptiójáboz szükséges, ami által a 
helyes reproductiót tesszük lehetővé. Említettük, hogy Binet, aki első 
izben vizsgálja direct a tanulók in teliigentiáját, a figyelem alkalmaz-
kodásának gyorsaságában találja az intelligentiát. Intelligens gyerme-
kek kiváltak figyelmüknek az éppen végzett működésre való gyors 
alkalmazkodása által. Mint láttuk, Meumann is a figyelmet az intelb-
gentia elsőrendű kritériumának találja. E folyamat maga az akarat 
egy actusa és képessége szorosan összefügg az akarat nevelésével. 
Ezért utal Fauth arra, hogy az emlékezet fejlesztése szempontjából 
az akaratot kell nevelni, minden oly alkalommal, amidőn az iskolá-
ban a tanulók részéről kifejtendő akarat-actusra alkalom kínálkozik. 
Ily feladat már pl. a csendesen ülés is. Nagy feladat ez oly gyermekre 
nézve, aki nem tud teljesen akarata felett uralkodni. Ily eszköz to-
vábbá a testmozgás a tornában és a játékban, ahol a gyermek meg-
tanulja idegeit és izmait egy bizonyos irányban akaratának alávetni. 
De ilyen általában minden tudatos, coordinált mozgás, mint pl. a 
folyékony beszéd gyakorlása vagy az irás megtanítása. A mozdulatok 
egész sorát kell itt egy bizonyos, a tudat által kialakított célnak meg-
felelően coordinálni. Ribot, Godfernaux és mások utalnak a figyelem-

1904. Mind a három munkából az egészben való tanulás előnye tűnik ki, 
kivéve az articulatiós gyakorlatot nélkülöző kis gyermekek tanulását, ahol 
a részenkinti tanulás ökonomikusabb. 
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nek a mozgással való szoros összefüggésére. Messze vezetne azonban 
e kérdés beható tárgyalása. Féró szerint a figyelem, energiája és a 
mozgás energiája egy és ugyanaz. (Travail et plaisir. Nouvelles étu-
des experimentales de psychomécanique. Paris, Féhx Alcan. 1904. 
XXV. fej.) 

Azonban közvetetlenül is lehet a figyelemre hatni. A tanító 
gondoskodjék, bogy mindaz, ami szétszórtságot, a tárgytól való elvo-
nást okoz, kerültessék, mivel ez a concentracio akadálya. A tanulók 
szeme a tanítóra legyen szögezve, vagy a megfigyelendő tárgyra. Amit 
ugyanis szemünkkel fixirozunk, azt rendszerint megfigyeljük. E két 
folyamat azonban nem okvetlenül jár együtt. Az egész osztály figyel-
mét biztosíthatja a tanító, ha először a kérdést teszi fel, és csak az-
után nevezi meg azt a tanulót, akinek felelnie kell. Bizonyos várako-
zás felkeltése, a benyomás intensitásának fokozása, a tárgy változa-
tossága, a hangulatkeltés a figyelem ébrentartásának egyéb, ismert 
föltételei. Mint fontosabbat akarjuk kiemelni a bangbordozás mono-
toniájának kerülését. E körülmény szem elől nem tévesztendő, mono-
ton előadás a legérdekesebb tárgyra nézve is a figyelem gyors lanka-
dását idézi elő, míg a bizonyos időközökben egymásra következő vál-
tozás excitáló hatású; úgy a hang erősségének, mint a beszéd rhyt-
musának változtatása a kellő alkalomkor szükséges követelmény. 

Csak az marad az emlékezetben, amit a figyelem valami módon 
egységbe olvasztott. Ennek főakadálya a szórakozottság, a városi 
tanulók legnagyobb baja, ami azonban sokszor a szülők és a gyermek 
környezetének életmódjában leli magyarázatát. A reproductio képessége 
tehát nyilvánvalóan összefügg azzal a képességgel, bogy az egyest 
egy tagolt egésszé kössük össze. Éppen mert a visualiB és acusticai 
érzetek sorozatot alkotnak, nem úgy, mint a szag- és ízérzetek, köny-
nyen visszaidézhetők az emlékezetbe. Éles megfigyelés és sokoldalú 
értelmes associatio a megtartás föltételei. Ily legegyszerűbb kapcsolat 
a tér és idő viszonyok segéd associatiója; amit a térben pontosan a 
helyén el tudunk képzelni, vagy aminek lefolyása egymásutánságát el 
tudjuk képzelni, azt biztosabban és többoldalúlag vagyunk képesek 
visszaidézni az emlékezetbe. A tanításnak nemcsak az a célja, bogy 
gazdag ismereteket adjon, hanem bogy azok kellő időben álljanak ren-
delkezésre. Főkelléke ennek, de általában az ismeret tartósságának, 
az ismeretek assimilatiója. Az ismeretek egész köre egy egész legyen. 
Minden új ismeret a lehető legsokoldalúbb vonatkozásban álljon a 
többihez. Világos, hogy a mechanikus betanulásnál az associatiók 
külön életet élő synthesist adnak. Igaz, hogy az érintkezési associa-
tiók reproductiója gépies módon történik — innét «mechanikus® el-
nevezése, nagy biztossága, amit pl. az állat emlékezetében megtalá-
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lünk; azonban mivel az egyes contiguitas-associatiók nem hozhatók 
egymással kapcsolatba, gyorsabban vesznek ki a tudatból, mint a min-
denfelöl kapcsolt logikus viszonylatok. Ezért szorul a mechanikus em-
lékezet folytonos gyakorlásra. Amit azonban megértettünk, az elide-
geníthetlen szellemi birtokunkba megy át, mert az értelem képes 
arra, hogy a reproductióban a logikus összefüggés szerint kapcsolt 
tagokat mintegy újra megalkossa (pl. mathem. levezetések, általában 
megértett gondolatsor). Mindebből az következik, hogy a betanulás 
előtti megértetés az emlékezetnek legfőbb biztosítéka. A figyelem is 
az értelmes betanulás lehetővé tételére szolgál. Úgy az éles megfigye-
lés, mint az értelmes betanulás értéke az általuk teremtett lehetőleg 
sokoldalú kapcsolatosságon alapul. A kellő számú ismétlés azután 
megadja a mechanikus biztosságot is. A logikai tudatnak eszménye a 
teljes egység; a logikai tudat tartalma a tudomány, amelynek vég-
célja egyetlen fősynthesis alkotása. Ez kell, hogy a tanításnak is 
célja legyen. 

Ma még a tanításban igen hiányos az egyes tárgyak közötti 
kapcsolat, a középiskolában a sok isolált tárgy a figyelmet szétszórja, 
a munkaerőt sokfelé veszi igénybe, anélkül, hogy egységes világfel-
fogást adna. Isolált ismeretek azonban nem tartósak. Az egységesítés-
nek, az ismeretek fősynthesisének megalkotása a philosophia feladata, 
éppen ezért e disciplina minden tudományos életpályának betetőzője 
kell, hogy legyen. Az egyes tárgyak körén belül a rationalis emléke-
zet alkot vonatkozásokat, viszonylatokat, ezért becsesebb és tartósabb 
mint a mechanikus. Hogy a rationalis emlékezetet fejleszthessük, ki 
kell zárni a tanítás anyagából mindent, ami nincs az előbbiekkel 
logikai kapcsolatban és nem ád új támpontot a következő ismeretek-
nek. Ami pedig mechanikus memorizálást követel, azt úgy kell átala-
kítani, hogy egyszersmind rationalis legyen; ne gépies legyen tehát 
az ismétlés, hanem új összefüggések alkotására irányuljon. Megértjük 
ezekből, mért oly fontos követelmény a tananyag tervszerűsége és 
áttekinthetősége, a részek logikai kapcsolata; csakis ily esetben fog 
tudni a tanuló arról számot adni. Nagy terjedelmű anyag emlékezet-
ben tartásánál a tanító kötelessége gondoskodni arról, hogy a tanidó 
kivonatot, összefoglalást, esetleg schematikus rajzokat készítsen; ez 
azonkívül, hogy könnyen rendelkezésre álló segédassociatiókat teremt, 
amelyek szinte mechanikusan idézik fel a hozzájuk fűződő képzetsoro-
kat, logikai, időrendi vagy más áttekinthető kapcsolatot alkot az anyag 
részei között és ekkóp nagy mórtékben előmozdítja az anyag repro-
ductio képességét. Ahol a betanulandó anyag részei között megvan az 
egység, ott az emlékezet megtakarítja a megalkotására fordítandó 
munkát. Ebbinghaus kísérletei szerint értelmes anyag betanulásánál 
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az értelmetlen betanulás idejének Vio-ére szállíthatjuk le ez időt. 
Külső kapcsolatnak nevezhetjük pl. a rhytmust, belsőnek az értelmi 
kapcsolatot. Érdekes volna kísérletileg megállapítani, hogy melyik 
mozdítja jobban elő az emlékezetben tartást a különböző emlókezet-
typnsokra való tekintettel. A leckék terjedelmére is kell, hogy befo-
lyással legyen az anyag kapcsolt vagy kapcsolatlan volta. Latin és 
anyanyelvi szópárok betanulása bizonyára nagyobb munkaerőt emészt 
fel, mint pl. verses elbeszélésé. Általában a rhythmikus forma tudva-
levőleg igen megkönnyíti az emlékezetben tartást, mivel erős össze-
függést alkot a forma által. Müller és Schumann mutatták ki először 
(«Exp. Beitráge zur Unters. des Ged.) kísérletileg, hogy rhytmikus 
értelmetlen szópárokat sokkal könnyebben tanulnak be, mint rhyth-
mustalanokat. Összefüggéstelen adathalmaz nem marad meg az emlé-
kezetben. A kapcsolat legegyszerűbb és legkönnyebben megtartható 
alakja a schema, melynek nyomán a hozzákapcsolt tagok, mint segéd-
associatiók mechanikusan felidéződnek. Egyszerű rhythmikus formák 
schema gyanánt hatnak. Schemák gyanánt szolgálnak a typikus esetek 
is, azért fontos azoknak lehető hű és biztos emlékezetbe vésése. 

A kapcsolat minőségére kell, hogy az emlékezet typusa is bír-
jon befolyással. A részenként való ismétlésnél a visualis typusuaknál 
leginkább áll elő új stropha vagy új bekezdés alkalmával hiány. Mül-
ler és Schumann megjegyzik, hogy hosszabb szavak betűinek fordított 
sorrendi) ín való gyors és fesztelen kimondása határozott visualis em-
lékezet bizonyítéka. Az ilyeneknek valósággal szemük előtt lebeg pl. 
a térkép, oldalakat olvasnak ki a könyvből emlékezetben, stb. Ez a 
különbség a typusok között a tanításban számításba veendő. 

Az emlékezésnek még egy fontos támaszáról kell szólanunk, és 
ez a nyelv. Már az a megfontolás, hogy a nyelv szavaiban vesszük 
fel rendszerint az emlékezetben tartandó ingereket és szavakban tör-
ténik a reproductiójuk, utal a szó nagy szerepére az emlékezésben. 

Képzetek, fogalmak és a jelölésükre szolgáló hangcomplexusok 
között, ahol az utóbbiak visualis, acusticai vagy motorikus képben 
jelennek meg, a legerősebb associativ kapcsolat van. A szó a testet 
öltött gondolat; a maga egyszerűségével és határozottságával meg-
rögziti képzetvilágunk elröppenő és egymásba olvadó folyamatait s 
ekkép az emlékezet legbiztosabb támaszául szolgál. Az érettebb 
években ugyan általában könnyebben jegyezzük meg valaminek az 
értelmét, mint szavait, — ami a rationalis emlékezet fejlődésével függ 
össze — értelmes, összefüggő gondolkozás azonban szavak nélkül soha-
sem lehetséges. Úgy ez a körülmény, mint az előbbiekben tárgyalt 
általános emlékezetgyakorlás a formális szellemi képzés értékét világo-
sítja meg. 
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Minden ember számára a nyelv az anyanyelve. Az anyanyelv 
szavaiban gondolkodunk, ennek formái segítik elő a gondolkodást. 
Amit más nyelven véstünk emlékezetünkbe, azt a reproductio-energia 
jó részével az anyanyelvre kell fordítanunk. Az anyanyelv formái a 
gondolkodás szellemi részének segédassociatiói. A tanítás középpont-
jában kell tehát állnia, az emlékezet fejlesztése szempontjából is, az 
anyanyelv tanításának; a nyelvemlékezet fejlesztése közös érdeke a 
tanítás minden ágának. Pontosabban szólva : a nyelv jegyeivel a gon-
dolatokat zárt és tagolt egységekbe öntjük, (szavak és mondatok) ez-
által nyeri az emlékezet eléggé meg nem becsülhető támaszát. Nevez-
zük a bangképet, a nyelvtani alakot, stb. formának a szó tartalmával 
szemben. Világos, hogy ugyanazok a formák teszik lehetővé szinte 
végtelen sok gondolat kifejezését. A formákban való gazdagság (szó-
kincs, a kifejezés fordulatai, stb.) bárminő szellemi tartalom megérté-
sének és megtartásának hathatós előmozdítója. 

Nagy mértékben elősegíti a reproductiót a kellemes érzelem álla-
pota. Helytelenül jár el az a tanító, aki a tanulót erős félelem föl-
keltésével akarja eredményes munkára serkenteni, a Testre és lélekre 
méregként hat a modern iskola ezen új psychikai tényezője® (Lay.) 
(Vizsgák szaporítása.) A köznapi megfigyelés és kisérletek egyaránt 
igazolják, bogy a félelem és a zavar érzése mennyire gátolja a repro-
ductio-képességet. Dr. Alexander-Scháfer a bécsi egyetem pbysiol. inté-
zetében végzett legújabban ily vizsgálatokat, («Zur Frage der Beein-
flussung des Gedácbtnisses dureb Tuscbreize® 1905. Z. f. Psycb. u. 
Phys. d. Sinnesorg. Bd. 39. H. 3.), amelyek célja volt megállapítani, 
bogy milyen módon befolyásolják az emlékezetet a központi idegrend-
szerre ható heves érzéki ingerek. Ezek által ugyanis a központi ideg-
rendszer a fokozott izgatottság oly állapotába került, «ami nem azo-
nos ugyan a félelemnek állapotával, de hasonló ahhoz.® Frissen szer-
zett emlékezeti képeket annál kedvezőtlenebbül befolyásolt ez állapot, 
minél gazdagabb tartalmú volt a reprodukálandó emlékezeti kép. 

Ami az ismétlést illeti, módja, száma és elosztása tekintetében 
a tárgyalt kísérletekre utalunk. Óvakodni kell a túlnagy memoriter 
kiszabásától. Ez oly kedvetlenséget idéz elő, amely a kifáradást számba 
se véve, a figyelem erejét ellankasztja és ezáltal eleve útját vágja a 
megtartásnak. Egy bizonyos igen korlátolt mennyiségű figyelem-energia 
áll rendelkezésünkre, amely gyorsan elhasználtatván, a memorizálás 
munkája rendkívül nehézzé válik. Ezért téved az a tanító, aki azt 
hiszi, bogy pl. 6 versszak betanulására 3-szor annyi idő és erő kell, 
mint 2 versszakéra. Nem annyi kell, hanem sokkal több. Kísérletileg 
kellene megállapítani, hogyan nő a megtartandó anyag terjedelmével 
a megtartás munkája. Van-e ezek között törvényszerű összefüggés, 

n/rG? 
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tekintettel a figyelmetlenségi index nagyságára ? Mindenesetre hibáz-
tatnunk kell, ha pl. az Írásbeli feladat elhagyásával két annyi memo-
ritest kap leckéül a tanuló. 

Ebbinghaus kísérletileg kimutatta, hogy a látszólagos teljes elfe-
lejtés esetében is, az újra betanulás munkáját jelentékenyen megköny-
nyebbíti az előző tanulás. A saját magán végzett kísérleteiből kiderül, 
hogy várakozás ellenére a felejtés éppen az első órákban a beta-
nulás után a lcgrohamosább.i Egy óra múlva a betanultak felét, 
nyolc óra múlva Vsát felejtette el. Azután lassabbodott a processus; 
24 óra múlva még mindig Vs rész, 6 nap múlva Vi rész, egy teljes 
hónap múlva még jó Vs rész maradt emlékezetében. Az ismétlést 
tehát egy-egy nagyobb részlet elvégzése utánra halaszthatjuk. 

Müller és Schumann kimutatták, hogy a közvetlen kapcsolt 
tagok associatiói mint akadályok hatnak a közvetve kapcsoltak repro-
dnctiója alkalmával. Könnyen megtörténhetik tehát, hogy kisebb gyer-
mekek szópároknak nem sorba való kikérdezésénél a betanulás dacára 
sem képesek helyes feleletet adni. Ezért szükség esetén direct fel kell 
szólítani a tanulókat az adatoknak a nyomtatott sorrenden kívül való 
megtanulására. De nemcsak a közvetlen kapcsolt tagok, hanem álta-
lában a tagok hasonló elemei is a beálló felcserélés folytán a tanulás 
idejét meghosszabbíthatják. Müller ezen gondolatából kiindulva Ransch-
burg beható kísérletek tárgyává tette a hasonlóság szerepét a tanu-
lásban.2 

Ezek alapján arra az eredményre jutott, hogy a reproductioban 
mutatkozó tévedések oka első sorban a tudattartalmak homogeneitása. 
Az emlékezet terjedelme ugyanis tágabb, erőssége nagyobb, a repro-
ductio-idő pedig rövidebb heterogén, mint homogén, azaz hasonló, 
részben azonos tartalomra nézve. Tekintetbe kell vennünk tehát a 
tanításban, hogy olyan anyag megtanulása, amelyben sok a hasonló 
elem, sokkal nagyobb munkát ád a tanulónak, mivel az egymásra 
következő homogén elemek azonos részei a tudatban összeolvadnak 
egy egésszé, amely azután a reproductióban az associált különböző 
elemek egyidejű fellépése folytán gátlóan hat és tévedéseket okoz. 
Különösen az alsóbbfokú tanításban fontos, hogy ott, ahol a logikus 
kapcsolat kára nélkül ez megtörténhetik, a részeket (pl. a declinatio 

* Hasonló eredmény: M. Lobsien, Aussage u. Wirklichkeit bei 
Schulkindern. 1904. (Stern: Psych. d. Aussage.) 

* («Über die Bedeutung der Áhnlichkeit beim Erlernen, Belialten 
und bei der Beproduction. Journal für Psychologie und Neurologie Bd. 
V. Nach einem im April 1904, am I-ten exp. psychol. Kongresz zu Gieszen 
gehalt. Vortrage.») 
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eseteit) úgy sorakoztassuk, hogy a különbözőek kerüljenek közvetlen 
egymás u t á n . 

Csak rövid, sok tekintetben hiányos vázlatát adhattuk a külföld 
e téren folyó, nagyarányú munkásságának. Szolgáljon azonban ez is 
árra a célra, bogy tanáraink körében, akiknek nevelő feladatára nincs 
mindig előnyös befolyással, bogy a szaktanulmány ezideig túlságosan 
hát térbe szorítja a paedagogiai képzést, különösen annak lélektani 
vonatkozásait, bogy az ő körükben is felkeltessék az érdeklődés a 
paedagogia ezen új , jórészt kisérleti módszeren alapuló ága iránt .* 

I r o d a l o m . 
(A szövegben felsoroltakon kívül.) 

A) Hazai irodalom. 
Krammer József: Az emlékezet. Polgári Iskolai Közlöny. IX. 1905. 
Pékár Károly: A kisérleti psychologia a psdagogia szolgálatában. Magyar 

Pasdagogia. XII. 352, 461, 529, 595. 
Sáfrány Lajos: A szellemi munkaképesség kisérleti mérése. Magyar Pseda-

gogia. XII. 268, 473. 
I)r. Ranschburg Pá l : Apparat und Metbode zur Untersuchung des Ge-

dáchtnisses. Monatschrift für Psychiatrie und Neurologie, Bd. X, H. 5.) 
— Studien über die Merkfahigkeit der Normalen, Nervenscbwachen und 

Geisteskranken. (Monatsschr. für Psychiatrie u. Neur. Bd. IX, H. 4.) 
— Über Hemmung gleichzeitiger Beizwirkungen. (Zeitschr. f. Psychologie 

und Pbysiologie der Sinnesorgane. Bd. 30.) 
— Über die Bedeutung der Áhnlicbkeit beim Brlernen, Behalten und bei 

der Beproduction. (Journal für Psycbologie und Neurologie. Bd. V.) 
— Über die Wirkung gleichzeitiger homogener u. beterogener Beize mit 

Bezúg auf die Entstehung der Illusionen. (Centralblatt f. Nervenheil-
kunde. 1903. 160. sz.) — A felfogásbeli tévedések törvényszerűsége. 
(A Magyar Philos. Társulat Közleményei. 1901. I. k.) 

— Az emlékezet vizsgálata. Magyar Tanítóképző. 1901. 531. 1. 
Dr. Salgó Jakab : A szellemi élet hygienája. Bpest, 1904. 
Dr. Weszely Ödön: Pedagógia. Bpest, 1905. 107—110. old. 

B) Külföldi irodalom. 
W. Áment: Fortschritte der Einderseelenkunde 1895—1903. Arch. f. d. ges. 
. Psychol. 2. 1904. 

Bentley: The Memory Image. Amer. Journ. of Psychol. Vol. XI. 

* Ez úton is köszönetemet fejezem ki Fináczy Ernő egyetemi 
tanár úrnak, akinek felszólítására készült e dolgozat és aki azt mind-
végig becses támogatásával kisérte. A dolgozat annak idején felolvasásra 
került a nevezett tanár úr vezetése alatt megtartott egyetemi paedogogiai 
gyakorlatokon. 



9 6 p o l g á r g y u l a . 

Bernstein A.: Einfache Methode zur Untersuchung der Merkfáhigkeit. 
Zeitschr. f. Psychol. u. Physiol. d. Sinnesorg. 32. 259—264. 1903. 

Cros E. : Rapport entre la puissance de l'image visuelle et la puissance 
du souvenir. Rev. de l'Hypnotisme 1904. 337—343. 

Friedrichs G.: Das Gedáchtniss nach der neuen Psychologie. Mittelschule 
und höhere Mádchenschule: 16; 41—48, 60—67. 1903 

George A.: Über das Gedáchtniss und seine Pflege. Paderhorn, 1905. 
Gordon K. : Meaning in Memory and in Attention. Psychol. Rev. 10(3) 

267—283. 1903. 
— Über das Gedáchtniss für affectiv bestimmte Eindrücke. Arch. f. d. ges. 

Psychol. Bd. 4. H. 4. 
Helvétius: Du róle de la mémoire dans l'esprit. Rev. de psychiat. 3. s. 7, 

259. 1903. 
Henderson E . : A Study of Memory. Psychol. Rev. Monog. Suppl. V. 6. 

94 old. 1903. (A kérdés psedagogiai vonatkozásait tárgyalja.) 
Kalmus : Über Merkungfáhigkeit. Alig. Zeitschrift f. Psychiatrie. 50, 987— 

992. 1903. 
Kuhlmann F red : The Place of Mentái Imagery and Memory. 1905. 
Larguier des Bancels : De la mémoire. Arch. de Psychol. 3(10) 145—163. 

1904. 
Lipmann O.: Praktische Ergebnisse der experimentellen Untersuchung des 

Gedachtnisses. Journal für Psychol. u. Neurologie. 2(2/3) 108—118. 1903. 
Lobsien M.: Einige Untersuchungen über das Gedáchtniss bei Scliwach-

befáhigten. Die Kinderfehler, 8(4) 157—168.; 8(5) 193—203. 1903. 
Meakin P . : Mutual Inhibition of Memory Images. Psychol. Rev. Mon. 

Suppí. 4. Harvard Psycü. Studies 1, 235—275. 1903. 
Meumann E. : Zur Ökonomie und Technik des Lernens. Die deutsche 

Schule. 425—450. 1903. 
Moore O.: Control of the Memory Image. Psych. Rev. Mon. Suppl. 4., 

Harvard Psych. Studies 1. 277—306. 1903. 
Ogden R.: Memory and Economy of Learning. Psychological Bulletin. 

1(6) 177—184. 1904. 
— Untersuchungen über den Einfluss der Geschwindigkeit des lauten Le-

sens auf das Erlernen und Behalten. Würzburg. 103 old. 1903. 
Paulhan P. : Sur la mémoire affective. Rev. philos. 54(12) 545—569 és 

55(1) 42—70. 1903. 
Pedersen R . : Experimentelle Untersuchung der visuellen u. akustischen 

Erinnerungsbilder. Arch. f. d. ges. Psychol. Bd. 4. H. 4. 
Pentschew Ch.: Untersuchungen zur Ökonomie u. Technik des Lernens. 

Archív f. d. gesamte Psychologie 1(4) 417—426. 1903. 
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Sibbel B. : Wie kann man sich den Begriff der Festigkeit mit Hilfe der 
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Smith G.: The Bange of Immediate Association and Memory in Normál 

and Pathological Individuals. Arch. Neur. 2, 767—805. 1903. 
Swift E . : Studies in the Psychology and Physiology of Learning Amer. 

Journ. of Psychol. 14(2) 201—251. 1903. 
Thorndike E . : Educational Psychology. Newyork, 1903. 
Uplues G.: Vom Lernen. Osterweck, W. Ziekfeldt. 32 old. 1904. 
Vaschide N. és Vurpas Gl.: Becherches expérimentales sur la psychologie 

des souvenirs. Bev. de psychiat. 7 (1 és 2.) 1903. 
Wirth W. : Ein neuer Apparat für Gedáchtnissversuche mit sprungweise 

fortschreitender Exposition ruhender Gesichtsobjeete. Philos. Studien. 
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Monatsehr. f. Psychiat. u. Neurologie. 14(3) 1903. 

POLGÁR GYULA. 

A KÖZSÉGI SZOCIÁLPOLITIKA KÖVETELÉSEI AZ 
OKTATÁSÜGY TERÉN. 

(Az idevágó újabb német müvek ismertetése.) 

(Második közlemény.) 

B) Adickes frankfurti és Beutler dresdeni főpolgármesterek 
nézetei. 

Az említett különböző programmoknak és általán a kommuná-
lis szociálpolitikának a népnevelésre vonatkozó követelményeivel bő-
vebben foglalkozik azon három mű, melyeknek a községek népneve-
lési feladataira vonatkozó nézeteit ismertetni óhajtjuk. 

Kezdjük először is azon munkával,* melyben Adickes frank-
furti (a. M.) és Beutler dresdeni főpolgármesterek a német városok 
kiküldötteinek 1903-ban, Dresdenben tartott ülésén elmondott ide-
vágó fejtegetéseiket foglalták össze, melyek annyival inkább becsesek, 
mivel mindkét férfiú az évek hosszú sorozatán át szerzett gyakorlat-
ból leszűrt nézeteiket adják elő és midőn a német városoknak & 
községi közigazgatásban megoldandó szociális feladatairól szólanak, a 
kivitelnek felelőssége alól magukat menteseknek érző és tudó theoré-

* «Die socialen Aufgaben der deutschen Stádte. Zwei Vortráge, ga-
galten auf dem ersten deutschen Stádtetage zu Dresden am 2. Sept. 1903, 
von Dr. Adickes, Oberbürgermeister in Frankfart a M. und geh. Finanz-
rat D. Beutler, Oberbürgerm. in Dresden. — Leipzig. Duncker u. Humblot.u 
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